
 

 

Α Ρ Χ Α Ι Α  Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Α  Θ Ε Ω Ρ Η Τ Ι Κ Η Σ  Κ Α Τ Ε Υ Θ Υ Ν Σ Η Σ  Γ ΄  Λ Υ Κ Ε Ι Ο Υ  
 
Α. ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ: Αριστοτέλης «Ηθικά Νικομάχεια» (Β1, 1-3 & Β6, 4-8)  
 (Το διδαγμένο κείμενο κι η μετάφρασή του δε δίνονται λόγω οικονομίας του χώρου) 
Β. ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ: Πλάτωνος, Θεάγης, 128b-e 

ΣΩ. Οὔκ, ὠγαθέ, ἀλλά σε λέληθεν οἷον τοῦτ’ ἔστιν, ἐγώ δέ σοι φράσω. Ἔστι γάρ τι θείᾳ μοίρᾳ παρεπόμενον ἐμοί ἐκ 
παιδός ἀρξάμενον δαιμόνιον. Ἔστι δὲ τοῦτο φωνή, ἥ ὅταν γένηται ἀεί μοι σημαίνει, ὅ ἄν μέλλω πράττειν, τούτου 
ἀποτροπήν, προτρέπει δὲ οὐδέποτε· καὶ ἐὰν τίς μοι τῶν φίλων ἀνακοινῶται καὶ γένηται ἡ φωνή, ταὐτόν τοῦτο, 
ἀποτρέπει καὶ οὐκ ἐᾷ πράττειν. Καὶ τούτων ὑμῖν μάρτυρας παρέξομαι. Χαρμίδην γὰρ τουτονί γιγνώσκετε τὸν 
καλὸν γενόμενον, τὸν Γλαύκωνος· οὗτός ποτε ἐτύγχανε ἐμοί ἀνακοινούμενος μέλλων ἀσκήσειν στάδιον εἰς Νεμέαν, 
καὶ εὐθὺς αὐτοῦ ἀρχομένου λέγειν ὅτι μέλλοι ἀσκεῖν ἐγένετο ἡ φωνή, καὶ ἐγώ διεκώλυόν τε αὐτὸν καὶ εἶπον ὅτι 
«Λέγοντός σου μεταξὺ γέγονέ μοι ἡ φωνὴ ἡ τοῦ δαιμονίου· ἀλλὰ μὴ ἄσκει». «Ἴσως», ἔφη, «σημαίνει σοι ὅτι οὐ 
νικήσω· ἐγώ δὲ κἄν μὴ μέλλω νικᾶν, γυμνασάμενός γε τοῦτον τὸν χρόνον ὠφεληθήσομαι». Ταῦτα εἰπὼν ἤσκει. 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
Α. 1. Ο Αριστοτέλης στο πρώτο απόσπασμα (Β1, 1-3) υποστηρίζει (Οὔτ’ ἄρα φύσει … ἐγγίνονται αἱ ἀρεταί, ἀλλὰ 

πεφυκόσι μὲν ἡμῖν δέξασθαι αὐτάς, τελειουμένοις δὲ φιὰ τοῦ ἔθους». Επιβεβαιώνεται η άποψη αυτή από το 
δεύτερο απόσπασμα (Β6, 4 -8) ;  

 2. «τελειουμένοις». Ποιο είναι το περιεχόμενο του όρου που χρησιμοποιεί ο Αριστοτέλης στο πρώτο απόσπασμα 
(Β1, 1-3) και πώς σχετίζεται με το χαρακτήρα της φιλοσοφίας του; 

 3. Να παρουσιάσετε το συλλογισμό με τον οποίο ο Αριστοτέλης αποδεικνύει ότι οι ηθικές αρετές δεν υπάρχουν εκ 
φύσεως με βάση το πρώτο απόσπασμα(Β1, 1-3). 

 4. Ποιες πληροφορίες για την καταγωγή και την παιδική ηλικία του Αριστοτέλη αντλούνται από τις αρχαίες πηγές; 
 5. Να γράψετε δυο ομόρριζα από τις παρακάτω λέξεις του κειμένου χρησιμοποιώντας τα θέματα 

που δίνονται στην παρένθεση: περιγίνεται  (γεν-,  γον-) ,  φερόμενος  (φαρ-, ἐνεκ-) ,  ἐλλείπει  
(λειπ-,  λιπ-,) ,  φαγεῖν  (ἐδεσ-,  φαγ-) .  

Β. 1. Να μεταφράσετε το παραπάνω κείμενο. 
2. Να γράψετε τους ζητούμενους τύπους για καθεμιά από τις παρακάτω λέξεις του κειμένου: 

λέληθεν: το β΄ ενικό πρόσωπο προστακτικής αορίστου β΄ στη μέση φωνή 
ἐᾷ: το α΄πληθυντικό πρόσωπο οριστικής παρατατικού  
παρέξομαι: το β΄ ενικό πρόσωπο ευκτικής αορίστου β΄   
ἐτύγχανε: το απαρέμφατο παρακειμένου  
λέγειν: το β΄ πληθυντικό πρόσωπο προστακτικής παθητικού αορίστου  

 3. Να γράψετε τους ζητούμενους τύπους για καθεμιά από τις παρακάτω λέξεις του κειμένου: 
ἀγαθέ: τον υπερθετικό βαθμό του επιρρήματος 
παιδός: την κλητική ενικού  
καλόν: την αιτιατική ενικού στο συγκριτικό βαθμό 
τίς: την ονομαστική πληθυντικού του ουδετέρου γένους 
λέγοντος: τη δοτική πληθυντικού  

4. Να γίνει πλήρης συντακτική αναγνώριση των παρακάτω λέξεων: μοίρᾳ, τούτων, τόν Γλαύκωνος, 
ἀνακοινούμενος, λέγοντος. 

5.  «Ἐὰν τίς μοι τῶν φίλων ἀνακοινῶται»: Αφού βρείτε την απόδοση του υποθετικού λόγου, να αναγνωρίσετε το 
είδος στο οποίο ανήκει και να το μετατρέψετε ώστε να δηλώνει την αόριστη επανάληψη στο παρελθόν. 

6.  Εἰπών: Να αναλυθεί η μετοχή στην αντίστοιχη δευτερεύουσα πρόταση. 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Α. 1. Ο Αριστοτέλης στο πρώτο απόσπασμα (Β1, 1-3) καταλήγει στο συμπέρασμα ότι οι ηθικές αρετές δεν υπάρχουν 
στον άνθρωπο εκ φύσεως («Οὔτ’ ἄρα φύσει … ἐγγίνονται αἱ ἀρεταί»), αλλά ότι διαμορφώνονται με τον εθισμό 
(«τελειουμένοις δὲ διὰ τοῦ ἔθους»). Η άποψη αυτή του φιλοσόφου για την απόκτηση της ηθικής αρετής 
επιβεβαιώνεται και από το δεύτερο απόσπασμα (Β6, 4-8). Αφού η αρετή είναι μεσότητα που προσδιορίζεται με 
υποκειμενικά κριτήρια («τὸ πρὸς ἡμᾶς») και όχι με αντικειμενικά («μέσον δὲ οὐ τὸ τοῦ πράγματος»), προκύπτει 
ότι δεν υπάρχει μέσα μας εκ φύσεως. Αν συνέβαινε αυτό, δεν θα ίσχυαν όσα αναφέρει ο φιλόσοφος στο πρώτο 
απόσπασμα (Β1, 1-3). Αν, δηλαδή, η αρετή ήταν έμφυτο χαρακτηριστικό, δεν θα μεταβαλλόταν, όπως 
αμετάβλητοι είναι και οι νόμοι της φύσης, κάτι που φαίνεται και από τα παραδείγματα της πέτρας («ὁ λίθος 
φύσει κάτω φερόμενος») και της φωτιάς («οὐδὲ τὸ πῦρ κάτω») που οι ιδιότητές τους δεν αλλάζουν με τον εθισμό 
(«οὐδ’ ἄλλο οὐδὲν τῶν ἄλλως πεφυκότων ἄλλως ἂν ἐθισθείη»). Επομένως, αν η αρετή ήταν έμφυτο 
χαρακτηριστικό θα προσδιοριζόταν με αντικειμενικά κριτήρια.  

 2. Στο πρώτο απόσπασμα (Β1, 1-3) εντοπίζουμε ένα βασικό όρο της αριστοτελικής φιλοσοφίας και συγκεκριμένα τη 
μετοχή «τελειουμένοις». Ο Αριστοτέλης θεωρούσε ότι σε όλες τις ενέργειες υπάρχει ένας σκοπός, όλα γίνονται 
αποσκοπώντας σε ένα τέλος, ένα σκοπό. Για το λόγο αυτό λέμε ότι η φιλοσοφία του Αριστοτέλη έχει τελολογικό 
χαρακτήρα. Εδώ βλέπουμε ότι ως τέλος, ανώτερο σκοπό του ανθρώπου, θεωρεί ο φιλόσοφος την απόκτηση της 
αρετής. Και σε άλλα έργα του θα πει ότι η αρετή είναι «τελείωσίς τις», κάποια ολοκλήρωση. Θεωρεί, δηλαδή, ότι ο 
άνθρωπος ολοκληρώνεται, γίνεται τέλειος, με την απόκτηση της αρετής, καθώς έτσι εκπληρώνει το σκοπό (τέλος) 
της ύπαρξής του. Αυτή, μάλιστα, η τελείωση δεν πραγματοποιείται με κανέναν άλλον τρόπο, παρά μόνο μέσω του 
εθισμού. 



 

 

 3. Ο Αριστοτέλης στο απόσπασμα αυτό (Β1, 1-3) κάνει λόγο για τις διανοητικές και ηθικές αρετές, καθώς και για 
τον διαφορετικό τρόπο με τον οποίο κατακτάται η καθεμιά. Έτσι, οι παράγοντες που συμβάλλουν στη γένεση και 
την επαύξηση των διανοητικών αρετών είναι κατά κύριο λόγο η διδασκαλία, η οποία απαιτεί εμπειρία και χρόνο. 
Η φράση «τὸ πλεῖον» (= κατά κύριο λόγο) υποδηλώνει την ύπαρξη κι άλλων παραγόντων που δεν αναφέρονται 
στο κείμενο. Την κύρια, λοιπόν, ευθύνη για τη μετάδοσή τους (πέρα από άλλους παράγοντες και το ίδιο το άτομο) 
την έχει ο δάσκαλος. Από την άλλη η κατάκτηση των ηθικών αρετών οφείλεται στον εθισμό («ἔθος»), δηλαδή στη 
συνήθεια που δημιουργείται με την επανάληψη μιας ενέργειας. Μάλιστα, ο Αριστοτέλης, για να στηρίξει αυτή του 
την άποψη, συνδέει ετυμολογικά τη λέξη «ἠθική», όρο τον οποίο δημιούργησε ο ίδιος, με τη λέξη «ἔθος». 
Παρατηρούμε ότι συσχετίζει την πραγματική σημασία των λέξεων με τα πράγματα ή τις ιδιότητες που δηλώνουν, 
για να κατανοήσει και να επιβεβαιώσει τη μεταξύ τους σχέση. Έτσι, καταλήγει να μας πείσει ότι οι δύο λέξεις δεν 
συνδέονται μόνο ετυμολογικά, αλλά και σημασιολογικά. Από τα παραπάνω προκύπτει ότι την ευθύνη για την 
κατάκτηση των ηθικών αρετών την έχει ο ίδιος ο άνθρωπος. Εξαρτάται μάλιστα σε απόλυτο βαθμό από αυτόν αν 
θα φτάσει στον στόχο του, αν θα αποκτήσει ήθος «εὐγενὲς καὶ φιλόκαλον». Και για να το κατορθώσει, πρέπει να 
καταβάλλει επίπονη προσπάθεια και αγώνα, να εθίσει την ψυχή του σε πράξεις ενάρετες, να την καλλιεργήσει 
«διὰ τοῦ ἔθους». Τέτοιες απόψεις υποστήριζε και ο Πλάτωνας (Νόμοι 792). Σοφός, λοιπόν, γίνεται κανείς κατά 
κύριο λόγο με τη βοήθεια του δασκάλου, ενώ αγαθός γίνεται με τη θέληση και την επιμονή του στην άσκηση της 
αρετής. Βέβαια, για να φτάσει στον στόχο του, πρέπει να καταβάλει επίπονη προσπάθεια και αγώνα. 

 Σχηματικά ο συλλογισμός είναι ο εξής: 
 α. Η λέξη ηθική προέρχεται ετυμολογικά από τη λέξη έθος. 
 β. Εκτός από ετυμολογική συγγένεια, υπάρχει και σημασιολογική συγγένεια, δηλαδή η ηθική, το ήθος του 

ανθρώπου, διαμορφώνεται με τον εθισμό.  
 γ. Όσα υπάρχουν εκ φύσεως δε διαμορφώνονται με τον εθισμό, ούτε μπορούν να μετατραπούν με τον εθισμό. 
 δ. Άρα, οι ηθικές αρετές (αφού προκύπτουν με εθισμό) δεν ανήκουν στα στοιχεία εκείνα, τα οποία υπάρχουν εκ 

φύσεως∙ η ηθική αρετή δεν είναι έμφυτη στον άνθρωπο. 
 Ο Αριστοτέλης χρησιμοποιεί επαγωγικό συλλογισμό. Ξεκινά από συγκεκριμένα παραδείγματα (πέτρα, φωτιά) για 

να καταλήξει στο καθολικό συμπέρασμα ότι καμία εκ φύσεως ιδιότητα δε μεταβάλλεται με τον εθισμό. 
 4. Βλ .  σχολικό βιβλίο σελ .  139 «Όταν ο Αριστοτέλης πέθανε … περίοδο της ζωής μας;» 
 5. περιγίνεται (γένος, γονέας) ,  φερόμενος  (φαρέτρα, βεληνεκές) ,  ἐλλείπει  (έλλειψη, ελλιπής) ,  

φαγεῖν  (έδεσμα, φαγητό)  
 
Β. 1. Όχι, φίλε μου, αλλά σου διαφεύγει τι είναι αυτό, εγώ όμως θα σου πω. Υπάρχει κάποιο δαιμόνιο που από θεϊκή 

μοίρα με ακολουθεί, αφού άρχισε από όταν ήμουν παιδί. Αυτό είναι φωνή, η οποία, όταν εκδηλώνεται, πάντοτε 
μου δείχνει να αποφεύγω αυτό που τυχόν πρόκειται να κάνω, ενώ ποτέ δε με προτρέπει· και εάν κάποιος από τους 
φίλους μού ανακοινώνει, εκδηλώνεται η φωνή, αυτό το ίδιο, αποτρέπει και δεν αφήνει να πράξει. Και για αυτά 
θα σας παρουσιάσω μάρτυρες. Γνωρίζετε αυτόν εδώ το Χαρμίδη τον όμορφο, το γιο του Γλαύκωνα· αυτός κάποτε 
τυχαία μου ανακοίνωνε ότι επρόκειτο να συμμετέχει σε αγώνα σταδίου στη Νεμέα, και αμέσως, όταν αυτός 
άρχισε να μου λέει ότι πρόκειται να τρέξει, εκδηλώθηκε η φωνή, και εγώ τον εμπόδιζα και είπα: «Όσο μου 
μιλούσες, εμφανίστηκε η φωνή του δαιμονίου· να μην τρέξεις». «Ίσως», είπε, «σου φανερώνει ότι δε θα νικήσω· 
εγώ, ακόμα κι αν δεν πρόκειται να νικήσω, θα ωφεληθώ, αφού βέβαια αυτό το διάστημα θα γυμναστώ». Αφού 
είπε αυτά, συμμετείχε στον αγώνα. 

 2. λαθοῦ 
εἰῶμεν 
παράσχοιο 
τετυχηκέναι 
λέχθητε/ῥήθητε 

3. ἄριστα/βέλτιστα/κράτιστα 
παῖ 
καλλίονα/καλλίω 
τινά/ἄττα 
λέγουσι 

4. μοίρᾳ: δοτική ως επιρρηματικός προσδιορισμός της αιτίας, στο «παρεπόμενον» 
τούτων: ονοματικός ετερόπτωτος προσδιορισμός, γενική αντικειμενική στο «μάρτυρας» 
τὸν Γλαύκωνος: ονοματικός ομοιόπτωτος προσδιορισμός, παράθεση στο «Χαρμίδην» 
ἀνακοινούμενος: κατηγορηματική μετοχή, εξαρτάται από το ρήμα «ἐτύγχανε», λειτουργεί ως κατηγορούμενο 

στο «οὗτος» 
λέγοντος: επιρρηματική χρονική μετοχή, γενική απόλυτη με υποκείμενο το «σου», λειτουργεί ως 

επιρρηματικός προσδιορισμός του χρόνου στο «γέγονε» 
5. Η απόδοση του υποθετικού λόγου βρίσκεται στις κύριες προτάσεις «ἀποτρέπει καὶ οὐκ ἐᾷ πράττειν». Ο 

υποθετικός λόγος δηλώνει την απεριόριστη επανάληψη στο παρόν ή μέλλον. Η απεριόριστη επανάληψη στο 
παρελθόν θα δηλωθεί ως εξής: «Εἰ τὶς τῶν φίλων ἀνακοινοῖτο, ἀπέτρεπε καὶ οὐκ εἴα πράττειν». 

6. Επιρρηματική χρονική μετοχή που δηλώνει το προτερόχρονο. Ανάλυση: Ἐπεὶ εἶπε. 

Επιμέλεια 
Ζερβουδάκης Νίκος, Μαυρακάκης Μανόλης, Ξημεράκη Κατερίνα, Ρούπα Μαρία, Τζάνου Χρύσα, Ψαράκη Μάρω, 

Ψαρουδάκη Χριστιάννα 


